



治拥堵保畅通

城市治堵完成“限”到“疏”的华丽转身

这三年宁波人的出行方式在悄然改变

□记者 张颖 通讯员 王蓉

2015年，宁波进入城市交通“五年治堵”的半程之年。

根据省治堵办《关于组织开展“四互”督察活动的通知》的要求，10月21至22日，温州治堵“四互”（互看、互学、互比、互促）督察组一行，对宁波城市交通治堵工作进行了全面督查，肯定了三年来宁波的创新治堵成效。

撇开大检查，对生活在这座城市的人们来说，治堵的变化早已融入了日常生活的点滴。轨道接驳、公交提速、公共自行车大量投入、人行天桥的搭建……各种公共交通在增加的同时也相互交汇，提升了出行转换的连接性与便利性。

宁波治堵，已从一开始单纯的各种“限制”，转为如今从民生角度出发的建设“疏导”。

轨道接驳，激活“P+R”与绿色公共骑行

2013年，治理城市交通拥堵位列我省首位民生实事。那一年，该如何治堵的头绪才刚被摸清。轨道交通，尚缺席在现实运营的宁波公共交通中。

不到一年半的时间，轨道交通就逐步激活宁波城东西两头的通达。

2014年5月30日，轨道交通1号线一期正式开通载客试运营。16个月后，贯穿城市南北的2号线一期开通试运营，以省内首条直达机场的轨道交通线的身份，把栎社机场、客运中心、铁路宁波站三大交通枢纽连接在一起，实现了无缝换乘。

由此，轨道交通“十”字骨架初步形成。同时，1号线二期和3号线一期工程加快建设，2号线一期同步配套建设沿线接驳设施，宁波轨道交通正式进入了网络运营时代。

轨道交通的出现，令公共自行车、私家车出行有了更为广阔的选择空间。三种出行方式的随意组合大大便利了市民的出行。

2013年9月22日，宁波公共自行车投入使用，解决了城市公共交通中“最后一公里”的选择问题。至2013年底，投放量增加到15000余辆，2014年底总量增至21000余辆，2015年底总量将增至30000辆，标准服务网点累计达到1200多个。在轨道交通各站点旁，总能看见公共自行车租赁点。

选择私家车出行的市民，则瞧见了P+R停车场的身影。从一开始的免费到收费，再到人性化的资费下调，每一步都见证着城市交通换乘系统的逐步完善。

公交提速，1小时优惠换乘入人心

公交都市，正在成为宁波的一张公共交通名片。

2013年11月，宁波正式被纳入公交都市建设示范工程第二批创建城市名单，并于次年9月提交了实施方案。今年，我市的32项考核指标均达到预期年度目标。

直白地说，宁波的公交在提速。

从数据看，主城区公交分担率在2013年提升了3.4个百分点，达到了25.2%（统计口径，基数不含步行），2014年提升了2.7个百分点，截至2015年9月底，主城区公交日出行总量（含轨道交通）为166.4余万人次，年底有望实现公交分担率30%以上。

对市民来说，资费的优惠为提速的公交再添一份彩。

自2013年7月10日起，市六区实行公交一小时优惠换乘。据统计，宁波市公交1小时优惠换乘实施以来，已有1478.5万人次享受了这一优惠，其中10月份换乘客流高达418.5万人次，约占月总客流的10%。这一举措，也促使着公交优先提升运行效率。

在常规公交的基础上，定制与特色服务也在悄然兴起。2014年7月28日，宁波首条平价定制公交线路开通试运营。2015年4月18日，从东门口开往北山游步道的特色公交专线也初次面市。随后，达蓬山旅游专线、电商园区专线和三七市杨梅采摘特色线、健康线等数条特色公交线路陆续开出。

路网体系完善，“行走”与“停车”划为重点

三年来，中心城区的快速路网建设进展顺利。未来，市民可以借畅通快速路网，便捷地往来城区各地，也可快速进入高速路网前往外地。

目前，环城南路和北环快速路建成使用，机场快速干道永达路连接线工程夏禹路项目的主线隧道与高架也已在9月26日试通行，杭甬高速互通立交、东苑立交、机场路北延等项目尚在续建。

在缓解“三江”天然交通瓶颈制约问题上，新江桥、澄浪桥等跨江桥梁工程建设在加快推进。中兴桥、新典桥、院士桥等一批过江通道正谋划前期研究。

相较于前两年的限制治理，2015年的治堵建设更趋向于人性化，便利行走与停车是着重的措施。

去年，第一医院过街天桥启用，反响良好。于是，妇儿医院过街天桥在今年6月建成启用。未来，日新街过街天桥也将启动建设。这种将行人、车辆分离的立体交通方式，正有效发挥着缓解集中区域拥堵的作用。

在停车方面，2015年，老旧小区及城市外围换乘接驳点公共停车设施建设力度加大，地下停车设施的空间效应被强化开发利用。截至2015年9月，完成新增专用停车位16843个（其中公共停车位1471个）；完成旧小区停车位改造12个小区、提升至2352个车位。



拒绝车窗垃圾

昨日上午，我市第二届关爱环卫工人“让爱随车而行”拒绝车窗垃圾公益巡游活动启动。据了解，参加本次公益巡游活动的公益车辆有20辆，志愿者100余人。公益巡游共设多个爱心站点，每一个站点都吸引了不少市民。

记者 龚国荣 摄

国产人工耳蜗纳入医保知者甚少 我市这3个月来仅有20人动了这一手术

本报讯（记者 童程红 通讯员 应红燕 郑珂）“国产人工耳蜗纳入医保了，但好多患者还不知道。”昨天，市医学会耳鼻喉分会主任委员沈志森联系本报，希望通过本报让更多的耳聋患者了解到这一好消息。

据了解，国产人工耳蜗纳入医保是今年年初的事。比起动辄十几万元甚至几十万元的进口人工耳蜗，国产人工耳蜗可算是“白菜价”了。沈志森说，纳入医保后，患者个人承担部分最少的仅1.8万元，最多的也就3万元。

我市开展相关手术，则是最近3个月的事。在上海、北京等地的医院，已经有数百名患者接受国产人工耳蜗植入手术，普遍反映较好。在此基础上，3个月前，我市部分医院才谨慎地开展这一手术。

记者从市医学会耳鼻喉分会了解到，目前，仅有20名患者接受了这一手术，其中市李惠利医院耳鼻喉科5例，市二院耳鼻喉科近10例，算是“大头”。但据不完全统计，我市未植入人工耳蜗的耳聋患者约有数千人，仅北仑区就有450人。

据沈志森介绍，耳聋可分为语前耳聋和语后耳聋两种。前者多为先天原因，后者主要是后天造成，如药物性耳聋、突发性耳聋、噪音性耳聋以及最常见的老年性耳聋。

市医学会耳鼻喉分会另一名专家也介绍说，国产人工耳蜗纳入医保，主要是针对语后耳聋人群。临幊上，许多五、六十岁就耳聋的患者，根本无法适应无声的世界。还有些患者由于长期佩戴助听器，因此落下了头疼的毛病。

需求大而手术少，主要还是因为消息闭塞。许多老年的特别是农村的耳聋患者，几年也不随访一次，对人工耳蜗的印象仍是“天价”，“最近一名60多岁的女性患者，聋了40多年，换了3个助听器。几个月前听人说国产人工耳蜗医保能报了，还不相信，因为别的病上医院，才顺便来问问这个事。”沈志森说，手术后，这名大妈又能听到老伴和孩子的说话声了，高兴得像个孩子一样。

专家提醒，出现耳聋后，要加以重视，及时干预，在医生指导下选择合适的治疗方式。

本周气温逐步回落

本报讯（记者 陈胜男）新的一周，我市开始告别上周较为暖和的模式。

据市气象台预报，今天我市多云为主，早晨局部地区有雾，明天阴到多云局部有小雨，周三多云转阴，周四到周五阴有雨，双休日多云为主。今天市区最高气温25℃—27℃，明天最高降至23℃上下，周三以后气温仍会下降，最高气温18℃—21℃，最低气温可降至12℃—15℃。

上周六迎来霜降节气，当天宁波没有出现降温，最高气温反倒升了，暖阳高照少了凉秋的味道。不过从这个霜降节气到下一个立冬节气，这段时间往往是一年之中气温下

降速度最快的。

进入霜降节气后，冷空气活动会越来越频繁。据中央气象台消息称，目前一股冷空气在经过新疆后继续向东推进。而最低气温的0℃线也在明显向南推进，长城以北的区域已陆续跌破0℃。据悉，今天夜里前后有一股弱冷空气将影响我省，明天早晨的最低气温回落还不明显，但最高气温相比今天就要降6℃左右了。

尽管由于地理位置等因素，宁波的初霜并非在这个霜降节气里到来的，但冷空气的频频造访是逃不了的，就像今天和明天的气温变化一样，降温很可能就是一觉醒来之后的事了。